

## **РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНАЯ БАЗА КУЙБЫШЕВСКОГО ЕПАРХИАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ В СОВЕТСКИЙ ПЕРИОД**

**Подмарицын Алексей Геннадьевич,**

Самарский национальный исследовательский университет  
им. академика С.П. Королева (г. Самара, Россия)

Деятельность образованной при Куйбышевском епархиальном управлении распределительной базы анализируется в области целей, ассортимента, клиентуры и механизма реализации предметов и веществ, необходимых для общественных и частных богослужений.

Распределительная база Куйбышевского епархиального управления была создана по благословию преосвященного Митрофана в 1957 году. В текстовой части

отчёта епископа Митрофана по управлению Куйбышевской епархией в 1957 году указывалось, что «епархиальная распределительная база реализовывала утварь и предметы церковного обихода, только получаемые из Московской епархиальной мастерской с небольшой наценкой на транспортные расходы» [1, л. 9]. Среди предметов, высылаемое количество которых недостаточно, указывались иконы большого размера, нательные крестики и ладан. «Большой спрос верующих на издания Патриархии: Библии, Новые заветы, Молитвенники. Высылаемое количество Патриархией очень малое» [1, л. 9].

В 1965 году «епархиальная распределительная база снабжала приходы утварью и предметами церковного обихода, которые получались из Московской мастерской церковной утвари. Продавались эти предметы без наценки. Большую нужду испытывает в венчиках с молитвами, ладане и иконах большого размера» [2, л. 6]. Иногда в епархию посылались предметы, на которых спрос был удовлетворён или отсутствовал. Так, однажды в Куйбышев в большом количестве были присланы не указанные в заявке малые иконы св. преп. Сергия Радонежского. Отсылать назад их не стали, однако в заявках на 1964 и 1965 годы специально было подчеркнуто, что в таковых епархиальный склад не нуждается, по причине их излишка. Порой в присылаемых упаковках с нательными крестами обнаруживалась недостача в 10 и более предметов. Обычно московские мастерские осуществляли на основе предварительных заказов епархиальных распределительных баз отправку контейнера с необходимыми предметами. Зачастую же управления оплачивали командировки своим сотрудникам в Москву, где те осуществляли отправку религиозных предметов мелкими партиями через почту в виде посылок – так выходило дороже, но значительно быстрее. Ассортимент предметов и веществ, распределяемых приходам, духовенству и некоторым категориям верующих, был следующим. В отчёте куйбышевской распределительной базы за 1958 год упоминались: печатные иконы 5-ти размеров, фотоиконы 2-х размеров; нательные кресты и медальоны; собственно предметы культовой утвари (наборы евхаристических сосудов, кресты наперсные, кресты иерейские и цепи для них, кресты водосвятные, ковшки, копие, дароносицы; дарохранительницы; крестильный ящик; сосуды для елея; стручцы; кадила; трехсвечники пасхальные; лампады 2-х типов; стаканчики для лампад, поплавки лампадные; паникадила 2-х типов; семисвечники, подсвечники; брачные венцы 2-х типов); облачения иерейские; печатная продукция (покрывала для усопших; рукописания – вместе с венчиками; поминания); свечи (архиерейские, диаконские); уголь кадилный и ладан.

Сотрудники распределительной базы (их могло быть от одного до трёх) были ответственными за ещё одно достаточно важное направление – распространение по предварительной подписке «Журнала Московской патриархии». Как правило, на всю епархию выделяли несколько десятков экземпляров. Распространялись они исключительно по подписке среди работников епархиального управления, и в лимитном порядке – по приходам. В свободной продаже, то есть в свечных ящиках церквей, их не было. Возникнув как информационный бюллетень, в первую очередь – для духовенства, за полтора десятилетия это издание превратилось в единственный, пусть и малодоступный журнал о жизни Церкви. Номера журнала бережно хранились, они переплетались и давались духовенством ограниченному кругу лиц из числа приближенных верующих. Ряд материалов, опубликованных в издании, мог быть использован, в том числе и для образовательных целей формировавшейся новой, уже советской генерации духовенства и причетников.

Вполне устанавливаются категории религиозных организаций, духовенства и верующих, которые могли воспользоваться услугами распределительной базы. Религиозными организациями, заинтересованными в получении церковной утвари и

предметов были, в первую очередь, приходы – это становится ясно при изучении ассортимента Куйбышевской распределительной базы. На втором месте следует упомянуть само епархиальное управление, возглавляемое архиереем. Ему, как церковному администратору, совершавшему архиерейские службы во всех храмах епархии, были также необходимы специальные облачения и предметы. Часть из них в небольшом количестве, либо единичных экземплярах также приобреталась через распределительную базу.

Несмотря на то, что приходы обеспечивали священников всем необходимым для совершения богослужения, последние, как правило, имели собственные крестильные ящики, дароносицы, кадила и иные предметы для совершения треб – частных богослужений, таинств и обрядов. Некоторые предметы – иерейские и наперсные кресты – священники всегда приобретали сами. Это также касалось и богослужебных книг – «Служебника» и «Требника».

Из числа мирян, которые могли приобрести что-то на базе, следует выделить членов церковных советов и ревизионных комиссий, некоторых певчих и небольшое число известных епархиальным сотрудникам и духовенству рядовых верующих. В первую очередь, это были предметы церковной утвари, необходимые для домашнего использования (иконы, лампады, книги и периодика). Миряне, как и большая часть духовенства, приходили на приём в епархиальное управление. Там заполнялось соответствующее прошение на имя архиерея, которое визирировалось им, и в случае положительного ответа проситель отправлялся на базу, где и приобретал требуемое. Рядовым верующим через приходские храмы реализовывались иконы, нательные кресты, медальоны, рукописания с венчиками, погребальные покрывала, иногда – ладан, и очень редко – в храмах епархиального города – лампады и единичные экземпляры Библии и Нового Завета.

Очевидно, что распределительные базы играли несомненную положительную роль, помогая Церкви с меньшими усилиями и затратами обеспечивать свои подразделения и верующих необходимой церковной утварью, а государственным структурам, в силу состоявшейся прозрачности, надзирать за соблюдением законности в сфере приобретения и реализации необходимого для церковных структур.

### Литература

1. Самарский епархиальный архив (СЕА). Ф. 1. Оп. 1.11. Д. 359.
2. СЕА. Ф. 1. Оп. 1.11. Д. 373.